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ANALYSE ET REFEIIENCES : 

1 PROCEl)l)RE 
D * ENQUETE PRELIMINAIRE 

PROCES-VERBAL 
DE SYNTHESE 

Phenomène insolite dans un champ A . 

'e jour : onze octobre ri1 neuf cent quatre vlngt dlx 
I : quatorze heures et hult rinutes 
ions soussignC : I ,, f de la Coipagnit de 

t o  rdsldence i ET o[licier de police judiciaire, . 
ru Ics articles: 20 et 75 h 76 Jii C . P . P .  
'apportons Ics opCratIons 9ulrantes que nous avons effeetuCes, aqlssant tn uniforie et conforiCitnt aux ordres de nos cbefs. 

I '  . EXPOSE DEÇ FAITS 

Le 07 Juillet 1990, vers 1U heures.30. le Gendarme d e  permanence A 
la Brigade territoriale dc est informe qu'un phénomene non 
explicable dans l'immédiat s'est produit sur le territoire de la commune de 

Le correspondant de ce militaire, Monsieur P B , pretend avoir 
d k o u v e r t  un cratere dans l'un de ses champs de mals. 

Imn16cliatement. l'hdiudant M J , corniandant la Brigade 
terri torlale de et le Gendarme L P se tranaportent 
sur leu lieux et nous rendent compte de la situation. 

Nanti de renseignements compl&nentaires, nous informons de ces faits 
Monsieur le Procureur de la Republique pres le Tribunal de Grande Instance de 

et en rendons compte au Lieutenant-colonel commandant le 
Groupement de Gendarmerie 

Les rnilitalres précddemnient désignés ainsi que le Gendarme 1' , B , 
Officier dr?.Police Judiciaire de 1'Equipe de Recherches Oe la Compagnie de 
Gendarmcr i e nous ont assistb dans l'execution de nos invesliqatiwia. 

SYNTHESE DE L'AFFAIRE 

Le 06 Juillet 1990, au cours de la matinee, Monsieur Pl qui exercn en 
propriCte la profession d'agriculteur A se rend sur son 
champ de main qui se trouve a proximité de son habitation. Il constate 
immédiatement qu'un crat&re,en forme de couronne dont le centre est conaitub par 
un relief conique s'est f u m é  au cours de la nuit. L'interessê, apr9a discussion 
avec son épouse f a i t  un rapprochement avec u n  bruit d'explosion que cette 
derniére pretend avoir entendu au cours de la nuit sans pouvoir en aituer 
l'heure avec prklsion. 

Monsieur P ne parvenant pas a définir exactement l'origine de l'objet 
de son constat'et subissant un prbjudice, dbcide d e  faire une declaration A la 
Brigade de Gendarmerie de 

ENQU ETE 

Le 07 Juillet 199Q, nous nous transportons sur les lieux. nous sommes mis 
cn pt'bsetice d'iiiie excavation an  forme de couronne dont le plus grand di amfi tre 

J,'@.P. J. 



PROCES-VERBAL 

mesure 20 metres et le plus petit 10 metres. Le contour est presque régulier. Au 
centre nous remarquons la présence d'un relief de forme conique. Un volume de 
terre que nous estimoris A 30 metres cubes a ete projet6 regulierement b la 
périplibrie exterieuro. Aucune trace d'explosion n'est visible. Les planta de 
maïs situés A proximitb semblent avoir subi un effet de souffle ................ 
............................................................... .(PIECE N'OZ) 

Des premiéres constatations trois hypotheses semblent pouvoir etre 
retenues : 

- La cavité est la consequence de l'explosion d'un projectile enfoui 
depuis le dernier conflit. 

- La cavité est la consequence d e  la chute d'un accessoire d'avion. 
- La cavite est la const4quence de la chute d'une rnbteorite. 

Nous Eaisons procéder immediatement a la mesure de la radioactivité. 
cette operation exécutee A notre demande par un OEficier du Corps de sapeurs 
pompiers de donne un résul ta t n&qa t i f . 

Un relcve de l'btat des lieux est effectué en vue de l'établissement d'un 
croquis .......................................................... P I E  N ' 0 3 )  

Nous Eaisons proceder A la protection du site en vue de la realisation 
de clichés et de constatations plus précises différées au lendemain en raison de 
l'approche de la nuit tombante. 

Ce mEme jour, le Gendarme L procéde A l'audition du propriétaire 
des lieux, Monsieur P 0 . L'intéress4 ne peut nous donner de 
renseignements plus prbcis que ceux qu'il nous a communiqu6s a l'origine . 
..................................................................( C E  N g 0 4 )  

Le 0 8  Juillet 1990, le concours d'un helicoptere de la Section aérienne de 
la Gendarmerie a nous est accordé. De cet appareil plusieurs clichés 
photoqrapliiques sont réalises .................................... C E  Ne05) 

Des la firi de nos coristatations, noua adressons un message a la Direction 
GenCrale de la Gendarmerie par la voie Iiierachique en vue de provoquer une 
information a l'adresse du S.E.P.R.h A TOULOUSE. 

NOUS ordonnons le maintient en l'état du site airisi que sa protection. 
A notre demande, les militaires d e  la Dase Ahrienne A nous 

informent qu'ils n'ont enregistré aucun incident technique au cours de la nuit 
du 05 au 06 Juillet 1990. Un bulletin météorologique nous est communique (annex6 
au prbsent procés-verbal). 

Le 11 Juillet 1990, nous accompaqnons Monsieur VI Ingénieur au 
S.E.P.R.A A TOULOUSE et Monsleur P ,, Directeur de Recherche au C.N.R.S. 
Aprés llex&cution de divers pr6lévements de roches et l'examen des lieux, les 
interesses decident de faire procéder 3 des fouilles. 

Le 12 Juillet 1990, les fouilles sont entreprises A l'aide d'une 
excavatrice de type POCLAIN. Par couclies successives, jusqu'A la profondeur de 
moins 04 métres une recherche est effectuee. de nombreux débris provenant d'une 
munition pouvant etre une bombe sont découverts. Leur examen laisse A penser 
qu'ils ont subi une explosion récente. La formation de cavités, des brisures de 
silex et la présence en plusieurs endroits de traces noires pouvant provenir 
d'une combustion ont Ctk constates. 

CLOTURE 

De llenqueté efEectuée, i l  semble que les faits constatés resultent de 
l'explosion d'une munition pouvant etre une bombe enfouie depuis le dernier 

L'0.P.J. 



PROCES-VERDAL 
DE SYNTIIESE 
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conflit. Les causes de cette explosion n'ont pas 6 t é  définies. 

Fait et clos A le 11 Octobre 1990 

l'Officier de Police Judiciaire. 

/ 
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r jour : se ize  j u i l l e t  mil neuf cent quatre vin![ d i x  

: 11ualor:e heures e l  l r e n t e  qua l re  a i n u l t s  
sus soussigné : A , F . d e  l a  Comtaqnie de 

en r t s i d e n c e  A Bi' 1 o f l i c i e r  dr ~ o l i c e  j u d i c i a i r e ,  
i l e t  a r t t c l t s :  20 e l  15 d IU du C,P.P. 
bburtons I e r  oo4rat ions sa iuan les  que nous avons e f l e t l u ! e r ,  a q i i s a n l  en u n i f o r r e  e l  c o n f o r i C ~ t n t  aux ordres de nos chefs. 

SI 1 Vi-\ I 1UN G L ' RHH IVEE UES ENUUETEURS 

Ce '7 J u i  1 letc.'l't,YO. d ,114 fiet.ires 50, 1 ' a d j i i ~ l a i i t  El  cornniandant la  B r i g a d e  
t e t - t - i t o r i a l ~  d e  l e  Goi i r larn~e L de c e t t e  ir14111e u n i t é  se  
t . v a n s r m r b e i i t  A . Ce t r a i i s p o r t  f a i t  s u i t e  A lit1 ëtppoi 
t.@ J e p l ~ o i ~ i ! ? l i e  d e  Ploiisic?ur }JI 0 a q r i c u l t e u r  e n  c e t t e  commune ai.! l i e u  4 i L  

UG!s s e =  preritibre; curi: t a t a t i i ~ n s  . 1 ' i - \d ju l lar l t  El n o u s  r o n d  c o m p t e  J e  La 
; i  t i i a t i o n .  Ploiis iicti5 t r a n s p o r t o n s  s u r  les l i eu : : .  Nous somnies accon tpaqnd  p a r  l e  
i lendat-ITIP 1' 14 . U F f i c i ~ r  de  P o l i c e  J u d i c i a i r e  d e  1'Equipe d e  l ? e c h e r c h e s  
d E l .  

IIESUIIES Pt1 IÇES 

Ues ~ t r e m i e r s  d l é r r t e n t s  d o  1 ' e n q u t 2 t e .  i l  
sen i l i l e i i t  p o u v o i r  t ! tre p r i v i l d q i é e s  e t  n o u s  
l a  r o s u l t a n l e  Je : 

r é s u l t e  q u e  t r o i s  h y p o t h 4 s e s  n o u s  
l a i s s e n t  h p e n s e r  q u e  l a  c a v i t é  e s t  

- I - ' e : : p l o s i o n  d ' u n e  muni t i o i i  e n f o u i e  d e p u i s  l e  d e r n i e r  c a n f l i t .  
- L a  c h u t e  d ' u n  a c c e s s o i r e  d ' a v i o n .  
- La p e r c u s s i o n  d ' u n e  m é t é o r i t e .  

N a n t i  d e  c e s  r e n s e i q n e r r t e n t s  n o u s  a v o n s  f a i t  i n m é d i a t e m e n t  p r a t h g e r  l es .  
I ieu:: e n  e n  i n t e r d i s a n t  1 ' a c c é s .  

Nolis avo i i ç  rei-idu-corripte d e  l a  s i t u a t i o r i  a u  L i e u t e l i a n t - C o l o n e l  1-1 
contnianrlant, l e  c i rouoement  iie G e n d a r i n e r i e  d e  et, ei i  a v o n s  informe! P l o n s i ~ u r  

L '0 .P .J .  
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Mons ieu r  l e  Ma i r e  de  l a  commune d e  a Pte  prévenu  p a r  
1 ' c l d j ' t dan t  Pi 

~ o i i s  avoris f a i  t  t r a n s m e t  t , re  par  l a  voit? t i i é r a r c t t i q u e  une  i r i îdr i i ta t  ioi i  au 
:-iervicn ~ l ' k l l i d c  d e s  I Jh<?i iu i~~tZn~s  \ le l i e i i t r é e s  eii A thn iosy l~é re  (S.E.P.f l .A)  A 

, 
1 A p r e s  a v o i r  f a i t  m e s u r e r  la r a d i o a c t i v i t é  par u n  O f f i c i e r  du Corps d e  

1 saclei~t-s  oomoie r s  d e  rious a v o n s  d é c i d é .  e n  r a i s o n  d e  la n u i t ,  t o m b a n t e .  de 
d i f t P r e r  La s u i t e  d e  nos i n v e s t i q a t i o n s  au l endema in .  

L e  Otl . ! i l i l l e t  . lYYO. 1101~s a v o n s  fait, p r o c h d e r  b un r e l e v é  e n  vue d s  
1 'Cta t : l l i s sen ien t  d ' u n  c r o q u i s  de  l ' é t a t  des l i e u x  a i n s i  qu'A l a  p r i s e  de  
r ? l i o t c ~ q r t h i e s  e n  s u r t ' a c e  et, aBr i en r l e s  a v e c  l e  c o n c o u r s  d ' u n  h 4 l i c o y L k r e  d e  l a  
S e c t i o n  ? @ r i e n n e '  

IJiw ri?clier.clir? rr~iriut, ieuse d ' i r i i t i c e r  e n  s u r f a c e  ne permet  d e  p r i v i l P q i e r  
1 ' i . i r lc .  des Ityrmt.l~Pses reLeriues.  

Naus a v o n s  a d r e s s é  une deniande lie h u l l e t i n  n d t é r o l o g i q i l e  au:: n i i l i  t a i r e s  de  
l a  b a s e  a d r i c r i n e  a . A c e t t e  o c c a s i o n ,  i l  nous est ,  p r é c i s é  q u ' a u c u n  
i n c i d e n t  a d r i c r i  n ' a  é t é  s i g n a l é  s u r  l e  t e r r i t o i r e .  

El'AI' DES LIEUX 

L ' e x p l a i t a t i o i i  a q r i c o l e  de  M o n s i ~ u r  Pl P e s t  s i t u é e  au l i e u - d i t  
" ;tir l e  t r ? r r i t , a i r e  de  l a  con~iriuiie  il^ . E l l e  ar? 

Lroilve A 1.lirriE:OO A 1 'Uuest, de  1  ' a q q l o n i é r a l i o i i  de  . E l l e  
esC d e s s e i - v i e  Dar- 1- cl . imin v i c i n a l  N" . Le l i e u - d i t ,  est. c o n s t i t u e  pc*r l a  
ctropr i6t .é  I3 e t  q u a t r e  a u t r e s  I . ~ a l s i t a t i o r i s  . 

Le champ oii s e  s o n t  p r o d u i t s  l e ;  f a i t s  e s t  A t r e n t e  m d t r e s  du Ldlirr~ent .  ,. 
d ' h a b i t a t i o n  d e  l ' e x p l o i t a t i o n  e t  l e  c r a t b r e  s e  s i t u e  4 une c e n t a i n e  de  m k t r e s  
d e  l a .  1 1  e s t  i:*laiité de m a ï s .  I l  e s t  c011st.itué e n  s u r f a c e  pa r  une t e r r e  s o u v l e  
~ { I P  l ' o n  nous a d i t  ~ l . o r i g i i i e  s é d i m e n t a i r e .  O n  n ' y  r e l e v e  aucune  t r a c e  
d ' t i i i i r i id i té .  i l  n ' v  a  pas plil d e p u i s  p l i i s i e \ i r ;  j o u r s .  

Le niouveinent d e  t e r r a i n  oLse rvP  a  l a  forme d ' u n e  cou ronne  d o n t  l a  p l u s  
orande c i r c « r i f é r c n c ~  r r~esure  %O mét t ,es  de  ii iarr14tre e t  l a  p l u s  p e t i t e  .IO w h t r e s .  
I l  ;i une f i a i i r e  q9onit?Lriqile a s a e ?  r é q i i l i & r c .  L ' e : : c ava t i o i i  e s t  Je profoni te?ir  
:~c\r . ia l i le  111e5urant  de .IiiAO h 2 rrt(ttrps en  c e r t a i n s  e r i d r o i t s .  En s o n  c e n t r e  s e  
t r o u v e  un r a l i e f '  de  forme c o n i q u e  nr! d é p a s s a r i t  que de  t r h s  peu l e  n i v e a u  ~ j é n d r a l  
du s o l .  f I  l a  ~ é r  i f  +rio nous remarq?ions qu 'unr?  i n tpo r t a r t t e  projec! . ion de  ?,erre a 
eu l i e u .  riou? fivalii t~irr;  c e l l e - c i  A t i r1  vulurrie de  t r e n t e  m é t r e s  cube  e n v i r o n .  E l l e  
a !JI\' formt? circulaire e t  a se s  ahot -ds  nou5 cotist,at,onr que  l e  rr8a.i:~ es t ,  cot.iché et ,  
s e r r i b l ~  a v o i r  @ t e  soul  f l é .  

E n  sur f ' acc? .  aucui t  d é t ~ r i s  de  m u n i t i o n  ou d ' s : { p i o s i f  n ' e s t  v i s i b l e .  Aucuiie t,r 
ai:e de  <:oiriGc~st.i.or., n ' a  é t é  découve r t r r .  C ~ p e n d a i i t ,  nous  avoi is  constat .4  la o r é s e n c o  
de  rriot-ceau:: de  si .  le:: b r i s é s  s e  t ,rouvarit  h pro;:imi t é  d ' l i ne  c a v i t é ,  ;orLe de 
clterr~iri@o, cr,çlust!e iiaris l e  r e l i e f  c e r i t r a l  . 



r i l o n s i ~ u r  l e  Procureur  de la li4r.11~lli1~ue et Monsieur l e  Sous-PrPfet @rit é t é  
Lenus irit'ormés du #lei-oulen~eiit, d e  c e t t e  a f f a i r e .  

Fait et clos A l o  ,l6 j u i l l e t  1990 

I ' U t ' f i c i e r  d e  Police Judiciaire. 



Procbs-varbal  no 589 on daie du 07 j u i t l ~ t  1980 87 

V i c t i m e  : Pi 0 







CENTRE DEPARTEMENT AL r h M E T E O W W f E  - 
BASE AEiilENNE 

Centre 
1 7 ,)ulL, ?::'J 

Déparlemenlal 
de la Météorologie P I E C E  hl0 

Monsieur l e  Commandant 

do l a  Drigade de Gendannerfe 

l e  12 J u i l l e t  1990. 

Conditiona nétdoroloriques observCea dana l a  nu i t  du 05 au 06 J u i l l e t  1990 

en t r e  22 H 00 e t  06 11 00 l é a a l e s  

N il r +Fermeture de la e t a t  ion mCt6orologique de l a  Base Adrienne . 
en t re  19 B 30 e t  04 H 30 (heure ldgale). Pendant c e t t e  periode, paa 

d'obecrvat ion humaine naie fonct ionnenent de l a  nt  at ion automatique 

qui ne ddl ivre  malheureusement paa le  v i s i b i l i t C  e t  l t 4 t a t  du c i e l .  

+ Il n'a pas p lu  durant tou te  l a  p h i o d e  cons id t? r~e i  pan de  prdcipi- 
t at ions  

Vent TempCrat ure 
air 

(HP~) (Hpa) pt de Roeée 

Ptat du c i e l  i B 05 If O0 r j /0 h 2500 ft b 5/13 A 5.300 f t  
06 H 00 i 4/0 B 2500 ft - h/€? A,'j,]($).ft. 





Recherche à l ' a i d e  à ' u n  detecteur de rnétau 



PBOTO Ho 3 

O b s e r v n t i o n  d e s  o p e r a t i o n s  p a r  un r e s p o r - s a  
sable d u  C .h .R .S. 



Reche rches  a u  f u r  e t  2 m e s u r e  d e s  f o u i l l e r  



Couche de terre noirâtre nui laisse 
suFposer l'emplacement de l'ecgin explosif 



FHOTO N o  6 
- 

L i m i t e  d e s  opérations d e  t e r r a s s e m e n t  



PHOTO No 7 

Aperçu d e s  t r a v a u x  réalisés 



Aperçu  de  l a  p r o f o n d e u r  d e  l a  f o s s e  



FHOIO N o  9 

D é c o u v e r t e  d'un o b j e t  métallicue 



Cheminéelqui a pu étre p r o v o q u & ~  par 
l e s  gaz 



E t a t  d e s  s i l e x  



PHOTO Ido 1 2 

Traces n o i r â t r e s  sur d e s  p i e r r e s  c a l c a i r e s  



PHOTO N o  î 3 

A u t r e s  t r a c e s  s u r  de  l n  t e r r e  i s s u e  du 
s o u s - s o l  



i ' ~ ! C ~ O  p; O 1 4 

Vue d 9 u r A e  a u t r e  p i e r r e  en p a r t i e  g r i s é e  



PARTIE AFFEKEiiTE AUX 03JETS EIE'ïkLLIQUES - 
DECQGVERTS A U X  CCUHS DES FOUILLES 

PHOTOS 15 A 27 

s e  s o n t  l e s  p r i s e s  de vue d e s  o b j e t s  
d é c o u v e r t s  a u  f u r  e t  à mesure du t e r r a s s e  
ment 











































o b j e t s  d é c o u v e r t s  à h a u t e u r  d e  l a  couche  
d e  t e r r e  n o i r â t r e  ( v o i r e  photo n o  5 ) 



o b j e t s  d 6 c o u v e r t s  à h p u t e u r  d e  13 couche  
d e  t t b r r e  n o i r s t r e  ( v o i r e  ph-oto no 5 ) 



on remarque s u r  c e t t e  photographie que l e s  
e x t r é m i t é s  de c e t  o b j e t  mé ta l l ique  ne s o n t  
pas  oxydés 





PBGTO i i O  1 e t  2 - 

Vue g é n é r a l e  d e s  lieux p r i s e  à 500 m é t r e r  

A : CI) - 
B : E n t r e p r i s e  Cl 

C : P r o p r i c t é  F 

D : D  

E : hiouvernent d e  t e r r a i n  





Vue ; :k . r iL r . r . e  des lieux à 35C m6tres 
c u t é  s u d - o u e s t .  



Vue aGr i+ac r . e  a e  la ferme F 



v u e  a c r i e r ~ r - e  d u  moüvement d e  t e r r a i n  









Vüc d u  n o u v e z e n t  de t e r r a i c ,  c o t k  Ouest 





.$J ü i ,  p r i s e  & h . i u t e ü r  u'honrfie d u  nouve- 

n c n  t de t e r r a i n .  





Vue p r i s e  à 50 cm d u  s.21 ou oouvemec t  
d e  t e r r ~ i i n  



Vue d u  f o s s 6  a u t o u r  d u  n o y ~ : u  à e  t e r r e  

e t  d e s  silex s o r t i =  d u  s o i .  

On r e n n r q u e  un o r i f i c e  j 8 . . ' . ~ h ; : ; ? : e ~ e r t .  



Vue d u  noyau 6 e  t e r r e  e t  des silex 

s o r t i s  d u  sol avec un fossP d e  740 5 t 7 0  

cn de  ~ r o f o c d e u r .  



PHOTO No 17 

Vue du n o y a u ,  c o t é  Nord,  on r e m a r q u e  
l e s  g r o s  s i l e x  avec de l ' a r g i l e  d e s  pro- 

f o n d e u r s  . 



PHOTC IC0 18 

Vue du  noyau ,  c o t é  Fiord, on r e n a r c u e  
l e s  g r o s  s i l e x  a v e c  d e  l ' a r g i l e  d e s  p r o -  
f o n d e u r s  



PHOTO T i 0  19 

Vue d u  mais soufflé e t  couché p a r  l a  
t e r r e  p r o g e t é e  aux  c o u r s  d ' u n e  e x p l o s i o n .  



PHOTO ?Io 20. 

Vue rapprochée  d e s  p l a n t s  d e  mais en 
b o r d u r e  d u  mouvement d e  t e r r a i n .  



PARTIE AFFEKEiiTE AUX 03JETS EIE'ïkLLIQUES - 
DECQGVERTS A U X  CCUHS DES FOUILLES 

PHOTOS 15 A 27 

s e  s o n t  l e s  p r i s e s  de vue d e s  o b j e t s  
d é c o u v e r t s  a u  f u r  e t  à mesure du t e r r a s s e  
ment 




































